Potvrdenie doby služby po jednotlivých pracovných kategóriách vydáva Vojenský úrad sociálneho zabezpečenia ( ďalej len „VÚSZ“ ). 
Uvedené potvrdenie je vydávané na základe žiadosti poberateľov dávok sociálneho zabezpečenia VÚSZ.  Žiadosť je možné napísať voľnou formou, nakoľko nebola určená jej typizovaná forma. Potvrdenie je vydávané pre účely priznania dôchodkových dávok ustanovených vo všeobecných predpisoch o sociálnom poistení podľa § 65 s poukazom na § 274 ods. 1 zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov ( ďalej len „zákon č. 461/2003 Z. z.“ ). 
Potvrdenie doby služby po jednotlivých pracovných kategóriách je potrebné predložiť príslušnej pobočke Sociálnej poisťovne podľa miesta trvalého pobytu. 
Priamo na pobočke Sociálnej poisťovne je potrebné spísať žiadosť o starobný dôchodok a  podpísať "Súhlas dotknutej osoby so sprístupnením osobných údajov". 
Na základe týchto podkladov Sociálna poisťovňa následne požiada v zmysle § 233 ods. 10 a 11 zákona č. 461/ 2003 Z. z. VÚSZ o poskytnutie vymeriavacích základov za rozhodujúce obdobie pre priznanie starobného dôchodku. Keďže táto súčinnosť sa realizuje medzi VÚSZ a Sociálnou poisťovňou nie je potrebné, aby VÚSZ poskytoval uvedené vymeriavacie základy poberateľom výsluhových dôchodkov.

Na základe uvedených skutočností VÚSZ nemá možnosť poskytnúť informácie o výške vymeriavacích základov skôr ani podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov dovtedy, kým potrebné údaje nie sú spracované do takej štruktúry, ktorú Sociálna poisťovňa v zmysle zákona č. 461/2003 Z. z. vyžaduje.
