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Valorizácia dôchodkov v roku 2015

VÚSZ oznamuje poberateľom výsluhových dôchodkov, že v priebehu mesiaca jún 2015 pripravuje valorizáciu výsluhových dôchodkov od 1. júla 2015 v súlade so zákonom  č. 328/2002 Z.z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon“).

Novelou zákona s účinnosťou od 1. mája 2013 došlo ku zmene postupu zvyšovania výsluhových dôchodkov, invalidných výsluhových dôchodkov, vdovských výsluhových dôchodkov, vdoveckých výsluhových dôchodkov a sirotských výsluhových dôchodkov priznaných a vyplácaných do 30. júna príslušného kalendárneho roka. Tieto dávky budú zvyšované od 1. júla príslušného kalendárneho roka v závislosti od pevnej sumy zvýšenia dôchodkových dávok ustanoveného vo všeobecných predpisoch o sociálnom poistení na tento kalendárny rok a podľa postupu, ktorý je ustanovený v § 68 odsekoch 3, 5 až 11 zákona. 

Pri aplikácii uvedeného mechanizmu zvýšenie pre výsluhové dôchodky bude realizované v závislosti od doby trvania služobného pomeru. Výsluhový dôchodok sa zvyšuje o pevnú sumu, ktorá sa zistí ako podiel pevnej sumy zvýšenia starobného dôchodku ustanoveného vo všeobecných predpisoch o sociálnom poistení a čísla 30, a takto zistená suma sa vynásobí ustanoveným koeficientom. Koeficient za 15 rokov trvania služobného pomeru sa ustanovuje číslom 1 a za každý ďalší skončený rok trvania služobného pomeru sa tento koeficient zvyšuje o 2. Do doby trvania služobného pomeru sa na účely zvýšenia výsluhového dôchodku nezapočítava doba výkonu služby zhodnotená zvýhodneným započítaním podľa § 59 a doba služobného pomeru zvýšená podľa § 123 ods. 2 písm. a) s tým, že ak doba trvania služobného pomeru bez započítania doby výkonu služby zhodnotenej zvýhodneným započítaním podľa §59 je menej ako 15 rokov, ustanovený koeficient je číslo 1.

Základným činiteľom uvedeného mechanizmu je pevná suma zvýšenia dôchodkovej dávky v roku 2015, ktorá predstavuje sumu 5,20 €, ak ide o starobný dôchodok; 4,60 €, ak ide o invalidný dôchodok (pokles schopnosti o viac ako 70%); atď...
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