Oznámenie

Vojenský úrad sociálneho zabezpečenia (ďalej len „VÚSZ“) vzhľadom na rozvoj informačných a komunikačných technológií mení vzhľad preukazu výsluhového dôchodcu a začína od septembra 2018 vydávať osobnú identifikačnú kartu výsluhového dôchodcu pre poberateľov výsluhových dôchodkov a invalidných výsluhových dôchodkov zo sociálneho zabezpečenia vojakov (ďalej len „poberateľ“), ktoré vypláca VÚSZ.  
Osobnú identifikačnú kartu výsluhového dôchodcu vydáva VÚSZ po doručení písomnej žiadosti o jej vydanie.
Evidencia písomných žiadostí prebieha do konca mesiaca august 2018. Zámerom VÚSZ je v čo najkratšom čase vydať osobné identifikačné karty výsluhového dôchodcu, ale kapacitné možnosti ľudských a materiálnych zdrojov determinujú vybavenie žiadostí naraz, nakoľko ich počet je značný a je potrebné využiť fond pracovného času aj na plnenie iných úloh pri zabezpečení činností VÚSZ.
Z uvedených dôvodov sa spracovanie žiadostí a vydávanie osobnej identifikačnej karty výsluhového dôchodcu začne realizovať od mesiaca september 2018 priebežne.

Po spracovaní a vydaní osobnej identifikačnej karty výsluhového dôchodcu ich VÚSZ zašle doporučene na adresu trvalého pobytu poberateľa prostredníctvom Slovenskej pošty. 
Do vydania a zaslania osobnej identifikačnej karty výsluhového dôchodcu pôvodný preukaz vojenského dôchodcu zostáva v platnosti. Rovnako aj v prípade, ak poberateľ neprejaví záujem o vydanie osobnej identifikačnej karty výsluhového dôchodcu zostáva v platnosti pôvodný preukaz vojenského dôchodcu. 
Po vydaní osobnej identifikačnej karty výsluhového dôchodcu je potrebné vrátiť pôvodný preukaz výsluhového dôchodcu.
Za Vašu trpezlivosť a pochopenie ďakujem.

